

тали их; когда же поспевали плоды, не позволял их касаться. Был он, кроме того, целомудрен и украшен всякими добродетелями.

Боярство в представлении Максима не занимает исключительного положения. Везде рядом с ним он ставит и воинство. Мы уже видели, что в «Главах» Максим говорит царю не только о боярах и воеводах, но и о воинах: «Такожде и сущая о тебѣ пресвѣтлыи князи и боляры и воеводы преславныи и добляя войны и почитай и бреги и обильно даруй; ихъ бо обогащая, твою державу отвсюду крѣпиши и огражаеши».¹ Вообще для государства Максим считает очень важной заботу о «воинственныхъ дѣлехъ»: ² она необходима и в интересах силы государства, и в интересах мира, так как с идеальной державой все соседи желают жить в мире «праведнаго ради прилежанія же и бодрости о воинственныхъ дѣлехъ держащаго царскіе скипетры ея».³ Деятельная любовь к войску — необходимое качество царя и воеводы. Взгляд Максима может быть иллюстрирован еще новой цитатой. В неизданном послании вел. кн. Василию Ивановичу он говорит между прочим, что, предпринимая войну, надо «воскрылить» дух войска дарами и «изострить» возбуждающими мужество речами: «Въскрилимъ нашихъ многихъ и добрыхъ сущихъ царскими дарованіи и изостримъ ихъ благими словесы и подвизательными, и каковыми великий въ царѣхъ Ираклій, на Перьсыду устремився, изострилъ ест своихъ».⁴

Итак Максим заранее предвосхищал заботу о воинстве-дворянстве, характерную для первых лет царствования Грозного. Кроме приведенного выше свидетельства Курбского «о стратилатскихъ чинахъ», припомним также показания летописей. Никоновская летопись и так называемая Царственная книга под 1551 г. так рисуют заботы царя о «воинахъ»: «...многое множество раздаваше, паче же своихъ воиновъ жалуючи: въ преднихъ бо лѣтописцѣхъ такихъ расходовъ не пишеть, каково государь жалованіе къ своимъ и ко всѣмъ приходящимъ показуеть; богъ бо вложи въ сердце его, хотя помиловати родъ христіанскый, избавити отъ нападенія варварскаго и свободити родъ христіанскый на вѣки отъ бесерменства. И видѣвъ такую его любовь и жалованіе и на всякъ часъ попеченіе о людехъ, порученныхъ ему отъ бога, и всѣ почали тцтитися, какъ за бога и за него государя пострадати, а окрестныи страхъ и ужась на собѣ имѣти. И не исписати бо сего, какъ призвалъ бога на помощь и на конь свой сѣлъ, како строити

¹ Каз. изд., II, стр. 353.

² Ibid., стр. 338, 339.

³ Ibid.

⁴ Приложение. По ркп. Публ. библ. в Ленинграде, f., XVII, № 13, л. 80.